

幼乐美（北京）教育科技有限公司
参与泉州华光职业学院人才培养2022年度报告



一、引言

校企合作是我国职业教育发展的本质要求和必由之路，是职业院校人才培养模式改革的客观要求和重要平台。“校企合作”作为职业教育培养技术应用型人才的根本模式，在职业教育的发展中，其重要性和必要性是不容忽视的。幼乐美(北京)教育科技有限公司与泉州华光职业学院不断完善校企合作体制建设，深入细化明确双方权责，实现校企双方合作共赢，双方积极打造职业院校技术与企业交流平台，深化产教融合、校企合作，探索学前教育专业岗课赛证人才培养模式，实现双元育人、优势互补。

二、企业与学校的概况

1、企业简介

幼乐美(北京)教育科技有限公司专注于学前教育专业领域的智慧教学产品研发与教育服务，为幼儿园、院校提供实践课程、教学软件、教育装备、师资培训等优质产品。自成立以来，一直本着“从科技创新中来·到教育实践中去”的企业理念，通过现代信息技术推动院校教学内容、教学模式、教学环境的改革与创新，为客户创造价值，目前已合作院校近200家。坚持基于“项目教学”的教育理念，坚持智慧教育教学改革实践，提升智慧实训室教学的应用价值，实施课前资讯、课堂讲解、小组讨论、模拟实践、总结评价、课后反思六个层次的教学。

2、学校概况

泉州华光职业学院位于“海上丝绸之路”的起点、国际花园城市、中国品牌之都、全国最佳魅力海滨城市、著名侨乡——泉州市，是一座充满文化艺术氛围的花园式高等学府。学院现有6个二级学院：教育学院、摄影学院与电影技术学院、商学院、科技与工程学院、医护与养老学院、工艺美术学院，建立一批国家级、省级职业技能鉴定站和校内外实训基地，拥有教育部高等职业教育骨干专业2个、生产性实训基地1个、双师基地1个。招生规模持续稳定，生源质量不断提高，学校建立了“六化育人、三堂联动、以德成人、以技成才”的人才培养模式，学生在浓浓的文化氛围中成长成才，毕业生就业率连续五年达98%以上，摄影、鞋服等特色专业就业率100%。人才培养质量得到社会高度赞誉。2017年6月顺利通过教育部人才培养工作二轮评估，两个教改项目评为福建省教学成果一等奖。

学校坚持“显文化办教育、贴市场求发展、引行业进校园、融专业入产业”的办学理念，紧密对接福建省泉州市先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业，按照“贴近行业产业，加强重点建设，促进集群发展，实现整体提升”的思路，优化专业布局，着力专业调整，重构专业体系，提升专业内涵，夯实专业基础，突出专业特色。构建协调发展的专业体系和以省级精品、示范、重点专业为支撑，具有集聚各种资源能力的开放专业办学平台，形成摄影摄像技术、运动鞋服、艺术设计、电子商务、学前教育、健康管理等专业群。积极探索“现代学徒制”和“二元制”等人才培养新模式。“大学生创新创业标准园区”、“职教周”、“互联网+双创大赛”为学生提供创新创业的良好氛围。在2019年全国高职院校学生自主创业比例100强中位列第15位，福建省第1位。

学校先后同台湾、韩国等国（境）内外20多所大学建立合作关系。积极开展闽台“校校企”联合培养技术技能人才。近年来学校承办了多个国际比赛及学术研讨会，国际新闻摄影高峰论坛、华光杯海峡两岸高校摄影季赛、“聚焦一带一路，助力海丝申遗”两岸三地大学生摄影创作大赛等，拓宽了师生的学术交流渠道，提升了学校的对外声誉。学校广受媒体和社会关注，中国教育报、福建日报、泉州晚报、中国台湾网等多家媒体先后进行过报道。连续三届被评为福建省“文明学校”，先后荣获“福建省职业教育先进单位”、“全国科研兴教示范单位”、“中国摄影名校”、“中国民办十大知名品牌学校”、“全国摄影业百强企业”、“全国艺术教育新人奖”、“全国摄影业管理成就奖”等荣誉称号。2017年获得福建省人民政府授予的“襄教育人”牌匾金质奖章。2019年，在“GDI高职排行榜”中，我校排位在省内民办高校前列；“金平果”首次发布的高职专业排行榜，我校摄影专业排名全国第1，鞋类设计与工艺专业、播音主持专业排名全国第3，早期教育专业排名全国第8，新闻传播专业大类排名全国第6。

学校办学特色鲜明，教育学院现设有学前教育专业群，包含学前教育、早期教育、婴幼儿托育服务与管理等专业。学校积极推进校地共建和校企合作，建有约50家教学实践基地，设有校内实训基地——华光幼儿园，2020年与泉州华侨职校、南安职校联办五年制学前教育专业。学前教育实训楼共3600平方米，学前教育数字化虚拟仿真实训基地主要面向学前教育专业、早期教育专业、婴幼儿托育服务与管理等专业，按照“校内+校外”、“通用+专业”的模式，先后建成了早期教育智慧实训室、学前教育智慧实训室，开设实训项目58项，年实训学生计划数2500人/年，年实训人时计划数125600人时数/年。学校先后与台商投资区第一实验幼儿园、刺桐幼儿园、洛江区机关幼儿园等省级示范幼儿园以及

幼乐美（北京）教育科技有限公司等建立深度园校及校企合作关系，建成多个校外实习基地，并服务区域学前教育事业发展为己任，基于良好的师资和实训条件，对接区域园所和教育、人社等政府职能部门，逐步发展成集教学、培训、1+X证书考核与社会服务为一体高水平学前教育平台，开展面向乡村幼儿园教师、幼儿园骨干教师、幼儿园园长等定制式继续教育和职业培训，年均培训规模达到3000人/日。

三 、 岗课赛证双元育人

幼乐美（北京）教育科技有限公司与泉州华光职业学院在专业建设、人才培养、师资培训、幼儿教师证培训、技能大赛等方面进行多样化的产教融合、校企合作服务。主要围绕着学前教育专业开展课岗、课证、课赛三融合育人模式探索，以突出学生的实践能力培养为目标，加大校企合作力度，构建创新校企合作机制与体制，丰富校企合作内涵。

（一）机制建设

近年来，幼乐美（北京）教育科技有限公司与泉州华光职业学院积极推进合作机制建设，努力实现华光学院办学优质化、特色化、现代化的目标，根据专业建设和人才培养的需要，吸纳学前教育行业、学校、幼儿园骨干、教育科技公司教育专家共同组成学前教育专业建设委员会，推进教育教学虚拟仿真实习实训的合作与建设，积极探索教育实习的协同创新，不断深化“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的合作办学机制，不断完善校企双方相互支持、相互渗透、优势互补、利益共享的良好运行机制。

（二）协力打造省级虚拟仿真实训基地

幼乐美（北京）教育科技有限公司与泉州华光职业学院共同建设学前教育虚拟仿真实训基地。根据福建省教育厅《关于公布2022年省级职业教育信

息化项目立项建设项目及已立项建设项目验收结果的通知》闽教职成〔2022〕16号，泉州华光职业学院学前教育示范性虚拟仿真实训基地入选第二批省级示范性虚拟仿真实训基地。双方将继续深入合作，发挥各自优势特色，为省内外职业院校打造示范性的学前虚拟仿真实训基地。

（三）岗课赛证双元育人——课岗融合

校企合作共同建立校内“实景课堂”，建立健全管理机制，有计划地组织学生进行虚拟仿真实习实训，在模拟幼儿参与的、仿真的课堂氛围中进行教学实训，并由企业指导教师与任课教师一起对学生实训进行指导、评价、考核。另外，在实训环节中，根据职业岗位能力要求，合理安排实训内容。企业负责制订实习实训方案，设置幼儿各年龄班的教学目标，安排教学计划，设置考核标准。课岗融合实训仿真平台将知识、技能、素养与智慧学习环境、智能设备、仿真实训软件有效融合，同时渗透企业导师的职业魅力、职业经验与成果，充分利用信息技术将录播反馈、实习反思、企业一线专家远程连线评价等有机结合，不断丰富教学过程，提升学生学习的沉浸感与参与度，促进实践教学质量提升。

（四）岗课赛证双元育人——课证融合

通过校企共建的课证融合平台，双方开展课证融合定期研讨，将幼儿教师证的重点、难点融入课堂教学中，并通过我校数字化VR虚拟仿真实训室将实训互动教学设备、软件平台、APP学习云平台、教学过程育训结合，高效的将实践课程、技能培训、资源平台、资格认证相结合。此外，在四位一体导入的智慧实训基地载体中，在“互联网+”的课堂模式变革背景下，学生通过APP与软件平台相结合的线上教学模式，以实训基地为依托、以线上线下为载体，实现幼儿教师证重点、难点知识“时时可学习，处处可上课”。

(四) 岗课赛证双元育人——课赛融合

幼乐美(北京)教育科技有限公司是全国职业院校技能大赛学前教育赛项的承办单位。结合多年的大赛经验，企业借助1+X证书第三方评价单位的职业技能等级考核标准，依托多项软件研发技术成果和强大的资源储备，全面系统打造课赛融合的学前教育体系。通过“实训基地+育训课程+智能软件+师资培训”，配套综合性多种实训项目的任务式课程体系、课堂实训、仿真虚拟平台等，实现与大赛职业技能、岗位实践技能等无缝对接，为我校参加福建省职业院校技能大赛提供了有力的保障。

四、产教融合、校企合作的创新实践应用成果

1、人才培养质量提升明显

通过调整职业教育产教融合人才供给的能力素质结构，提升人才培养质量。幼乐美(北京)教育科技有限公司与泉州华光职业学院在知识结构优化、能力结构完备上共同合作，企业参与职业教育产教融合，尤其是帮助职业院校组织实施实践教学，共同推进校企协同育人，在培养学生职业技能、促进学生向成熟的幼儿教师转变，为当地幼教事业的发展输送更多优秀人才。通过近两年的“岗课赛证”融通的探索与实践，我校学前教育专业人才培养质量逐年提升。学生提升了专业知识和能力，更加符合岗位需求，普遍受到用人单位的好评，就业率达99.6%，专业对口率96.8%；学生专业素养高、动手能力强，在实习期间受到用人单位的普遍好评。

2、共建共享高质量“双师型”教师队伍建设

校企双方共同打造了一支“能教学、会竞赛、善科研、强培训”的产学研深度融合的优质教师团队。结合学校《“双师型”教师选拔和考核办法（试行）》等教师发展的新机制，通过研修培训积极促成教师成长。在培养专业带头人、

骨干教师、“双师型”教师等方面取得显著成效。提高职业院校教师实践教学能力，促进“双师型”教师队伍建设。双方联合开展对学生的幼儿教师资格证笔试和面试的培训，提升学生教师资格证的通过率，让学生在毕业后能够持证上岗，更好地胜任幼儿教师岗位。通过近两年的“岗课赛证”融通的实践，学前教育专业教师也提升了业务水平。在职教师成功申报省级课题2项，市级课题1项，校级课题15项。教师近两年在CN刊物上发表相关论文40多篇。

3、提升学生职业技能

校企双方在共同培养学生参加职业技能比赛方面进行深入合作。企业负责对学生技能竞赛的相关模块进行理论和实训的提升，提供虚拟仿真实训。泉州华光职业学院代表队在2021年、2022年福建省职业院校技能大赛学前教育赛项中连续两年获得二等奖。2022年全国早教专业保教技能赛项，泉州华光职业学院也获得二等奖的好成绩。

总而言之，广泛开展校企合作、共建实训基地，是突破职业教育发展瓶颈的关键，对于提高教师的教学能力、培养学生的专业能力起着不可替代的重要作用。校企合作育人机制建设是一项长期而艰巨的建设任务，只要校企双方不懈努力、互补优势，共同为培养高素质技术技能人才发挥作用，实现各方互惠共赢，一定会走出一条具有本校特色的校企合作育人之路。我们将继续深入开展学前教育专业岗课赛证双元育人模式，不断提高人才培养质量，为社会输送更多优秀的幼儿教师。